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Griglia di correzione

Domande aperte

Domanda Risposta corretta Punteggio

A5
L’idea che l’autore vuol dare è che il paese era deserto, non era rimasto quasi nessuno. È da 
considerarsi corretta qualunque formulazione che esprima questo concetto.

0 risposta errata
1 risposta corretta

A6
Non era solo un sogno. Lo dimostra quanto espresso più sotto: “Tornai a casa grattandomi 
dappertutto per via del sogno” (r. 29). La risposta è corretta con la citazione o con una sua parafrasi 
o sintesi personale.

0 risposta errata
1 risposta corretta

A13 Lingua semplice, poco complessa (o concetti analoghi).
0 risposta errata
1 risposta corretta

B3 Tra il 1965 e il 1971.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C3 Capaci di compiere operazioni senza guida diretta dell’uomo / guidati a distanza.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C4 Il ricorso ai satelliti artificiali / alle comunicazioni satellitari.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C7 Al fatto che le vittime della guerra sono prevalentemente tra la popolazione civile.
0 risposta errata
1 risposta corretta

D3 Il calcetto non è lo sport per me.
0 risposta errata
1 risposta corretta

D4 Se avevamo perso era solo colpa sua. Il calcetto non era lo sport per lui, lo sapeva.
0 risposta errata
1 risposta corretta

D7
0 risposta errata
3 risposta corretta

D8 arriviate / siate arrivati; avrebbe dovuto; vide; amasse

0 risposta errata
2 risposta corretta
1 tre verbi corretti 
su 4

tornammo intorno alle 22 e facemmo a piedi l’ultimo tratto

dopo che l’autista ci aveva lasciato 
dieto la chiesa

dato che la strada era stretta  
per il pulmino

per aspettare tutti
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Domande a risposta chiusa

Domanda Risposta corretta Punteggio

D9 splendeva; diventarono; destò; scoprì
0 risposta errata
1 risposta corretta

D10 perché / poiché / dato che / in quanto (e simili); quando; per; finché; che

0 risposta errata
2 risposta corretta
1 risposta con un 
solo errore

D11 soggetto; complemento di termine; complemento oggetto; complemento di specificazione
0 risposta errata
1 risposta corretta

D12 di cui / delle quali; che; cui / a cui / al quale; con cui / con il quale; che / i quali
0 risposta errata
1 risposta corretta

D13

a. anche se era già tardi: concessiva 
b. che il vostro entusiasmo non fosse giustificato: oggettiva
c. che rimanemmo quasi imbarazzati: consecutiva
d. per raggiungere i nostri obiettivi: finale

0 risposta errata
2 risposta corretta
1 per ogni risposta 
corretta (max 4 
punti)

Domanda Risposta corretta Punteggio

A1 B.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A2 D.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A3 A.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A4 B.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A7 C.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A8 A.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A9 D.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A10 A.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A11 VERO: a.  FALSO: b. c. d.

0 risposta errata
2 risposta corretta
1 in caso di un solo 
errore

A12 B.
0 risposta errata
1 risposta corretta

B1 D.
0 risposta errata
1 risposta corretta
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Domanda Risposta corretta Punteggio

B2 VERO:  a.  d.  e.       FALSO:  b. c. 

0 risposta errata
2 risposta corretta
1 in caso di un solo 
un errore

B4 A.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C1 C.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C2 A.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C5 D.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C6 B.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C8 D.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C9 A.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C10 C.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C11 B.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C12 VERO: a. b.    FALSO: c. d.
0 risposta errata
2 risposta corretta
1 in caso di un solo 

C13 D.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C14 B.
0 risposta errata
1 risposta corretta

D1 C.
0 risposta errata
1 risposta corretta

D2 B.
0 risposta errata
1 risposta corretta

D5 A.
0 risposta errata
1 risposta corretta

D6 C.
0 risposta errata
1 risposta corretta

D14 a. 1; b. 4; c. 3; d. 4
0 risposta errata
2 risposta corretta

Punteggio massimo conseguibile: punti 56
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Domande aperte

Domanda Risposta corretta Punteggio

A8 Il concetto che va espresso è che ciascuno dorme dove ha dormito l’altro (ricercandone il calore).
0 risposta errata
1 risposta corretta

A9
La necessità di far presto. Nella riposta ci deve essere comunque il concetto di far presto/fare in 
tempo.

0 risposta errata
1 risposta corretta

A13

I passi da citare sono i seguenti:
«Seguiva il rumore dei tacchi di Elide giù per i gradini, e quando non la sentiva più continuava a 
seguirla col pensiero, quel trotterellare veloce per il cortile, il portone, il marciapiede, fino alla 
fermata del tram. Il tram lo sentiva bene, invece: stridere, fermarsi, e lo sbattere della pedana a ogni 
persona che saliva. “Ecco, l’ha preso“, pensava, e vedeva sua moglie aggrappata in mezzo alla folla 
d’operai e operaie sull’“undici”, che la portava in fabbrica come tutti i giorni» (rr. 56-63).
«Ora lui correva le strade buie, tra i radi fanali, forse era già dopo il gasometro». (rr. 108-110).
La risposta è da giudicare corretta se vengono effettuate integralmente entrambe le citazioni.

0 risposta errata
1 risposta corretta

B2 L’anno scolastico è il 2003-2004.
0 risposta errata
1 risposta corretta

B3 Il 10,16%.
0 risposta errata
1 risposta corretta

B4b
Il grafico scorretto (A) non segnala gli incrementi tra gli anni 2004-5 e 2005-6 e tra gli anni 2009-10 e 
2010-11.

0 risposta errata
1 risposta corretta

C1 stella
0 risposta errata
1 risposta corretta

C2 GRB 090423
0 risposta errata
1 risposta corretta

C4
La domanda si riferisce alla pratica dell’oroscopo. La risposta è corretta se cita, appunto, 
l’oroscopo.

0 risposta errata
1 risposta corretta

C5
La citazione è la seguente: «Perché da sempre gli astri danno l’idea della potenza creativa e 
dell’infinito» (rr. 13-14).

0 risposta errata
1 risposta corretta

D1 andai
0 risposta errata
1 risposta corretta

D4 Si riferisce al lavoro.
0 risposta errata
1 risposta corretta

D6 La risposta è corretta se vengono indicati sia l’autore (o narratore) sia il fratello.
0 risposta errata
1 risposta corretta
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Domanda Risposta corretta Punteggio

D7 .

0 risposta errata
3 risposta corretta
1 in caso d’un unico 
errore

D8

a. veniste 
b. ho dovuto 
c. mancassero 
d. sarebbero stati
e. sia (abbia) nevicato

0 risposta errata
2 risposta corretta
1 in caso d’un solo 
errore

D9

«La ragazza pensava tra sé che se quella mattina non avesse perso l’autobus, se ne starebbe a 
scuola: sempre meglio che star lì a guardare la sua sorellina, che quando non dormiva piangeva, 
e quando piangeva era davvero insopportabile. Quel pomeriggio sarebbe andata da Carla e si 
sarebbe fatta dare i compiti.»

0 risposta errata
3 risposta corretta
1 tutte le 
trasformazioni 
corrette meno 1

D10

a. che
b. perché
c. sebbene/benché 
d. poiché/perché/dato che (e simili)
e. se

0 risposta errata
2 risposta corretta
1 in caso d’un solo 
errore

D12

a. P A
b. P
c. P A P
d. A P

0 risposta errata
1 risposta corretta

D13

gli
le
me
gli

0 risposta errata
1 risposta corretta

D14

a. complemento di stato in luogo 
b. soggetto 
c. complemento di causa
d. complemento di materia

0 risposta errata
1 risposta corretta

D16 anche se; infatti; purtroppo; finalmente; chissà
0 risposta errata
1 risposta corretta

Ricordo

e non andavo fuori con gli amici

perché mi piacevano più le 
storie che il gioco del calcio per 

la strada

che raccontava lei

che spesso restavo a casa

finché non andai alla scuola 
elementare
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A1 B. 
0 risposta errata
1 risposta corretta

A2 A.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A3 D.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A4 A.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A5 C.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A6 B.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A7 C.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A10 D.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A11 D.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A12 VERO: b. c.; FALSO: a. d. e.
0 risposta errata
2 risposta corretta
1 tre corrette su 4

A13 B.
0 risposta errata
1 risposta corretta 

A14 C.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A15 A.
0 risposta errata
1 risposta corretta

A16 C.
0 risposta errata
1 risposta corretta

B1 C.
0 risposta errata
1 risposta corretta

B4a B.
0 risposta errata
1 risposta corretta

B5 VERO:  a.  c.  d.  FALSO: b.  e. 
0 risposta errata
2 risposta corretta
1 tre corrette su 4

C3 C.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C6 A.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C7 D.
0 risposta errata
1 risposta corretta
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C8 B.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C9 B.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C10 C. 
0 risposta errata
1 risposta corretta

C11 VERO: a.  c.  d.  e.  FALSO: b.

0 risposta errata
2 risposta corretta
1 in caso d’un unico 
errore 

C12 A.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C13 B.
0 risposta errata
1 risposta corretta

C14 D.
0 risposta errata
1 risposta corretta

D2 D.
0 risposta errata
1 risposta corretta

D3 B.
0 risposta errata
1 risposta corretta

D5 B.
0 risposta errata
1 risposta corretta

D11 D.
0 risposta errata
1 risposta corretta

D15

a. di aiutarci nel bisogno: oggettiva
b. che a malapena ci si reggeva in piedi: consecutiva
c. se quella fosse davvero la soluzione migliore: interrogativa indiretta
d. perché tu fossi contento: finale

0 risposta errata
1 per ogni risposta 
corretta (max 4 
punti)

Punteggio massimo conseguibile: punti 65




